

Incorporación del reemplazo de 1940

"D. JOAQUÍN GARCÍA PALLASAR, Capitán General de la Sexta Región y General Jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra, ha go saber:

El Excmo. Sr. Ministro del Ejército, en virtud de la autorización concedida por la Ley de 16 de noviembre último, ha dispuesto la incorporación del reemplazo de 1940 con arreglo a las normas siguientes:

Primera.—El próximo día 10 del presente mes, a las ocho de la mañana, efectuarán su presentación en los Ayuntamientos, Cuerpos a que pertenecen o Centro de Movilización, según los casos, los movilizados del reemplazo de 1940.

Segunda.—Quedan exceptuados de incorporación los comprendidos en los casos especificados en mi bando de 26 del citado mes de noviembre.

Tercera.—Todas las instrucciones de carácter general contenidas en dicho bando y las especiales que se dictaron para la incorporación de los movilizados del reemplazo de 1941, son de aplicación para este llamamiento.

Lo que se hace saber por el presente bando para su más exacto cumplimiento en esta Región de mi mando.

Burgos, 4 de diciembre de 1942.—El Capitán General, Joaquín García Pallasar."

¡Hombres!

A la Novena de la Inmaculada

La Novena de la Inmaculada en la parroquia de San Miguel es un acontecimiento vitoriano que hemos de destacar como se merece.

Siempre la Novena de la Inmaculada aquí tuvo un relieve de simpatía especialísima que se ha traducido en la unión de la concurrencia, en la brillantez sencilla de los cultos, en la palabra adoctrinadora del predicador, en la melodía de los cánticos. ¡Qué bien cantan las Hijas de María! Y en las conversiones y reforma de vida, que tampoco fueron raras.

Notamos sin embargo un lunar.

Y es que es una Novena de la Patrona de España, y para pedir por la paz del mundo y para ensalzar la bandera de la pureza inmaculada, no haya hombres en la novena, o haya muy pocos, bastantes menos de los que antaño acudían a estos actos. Como si la Novena fuese una cosa para ellas solas.

En muchas capitales españolas esta novena tiene un aire especial de ejercicios misionales.

Actualidad

Custores de la paz

Otra de las interesantes facetas del discurso pronunciado por S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos en el solemne acto de la Academia General Militar de Zaragoza, fué aquella en la que el Caudillo se refirió al belicismo y que conviene sea glosada aun cuando de manera somera.

Y no es que la Nueva España —decía Franco— adopte el belicismo como norma, ya que España se dedica a la tarea re-constructiva; pero es que —sigue diciendo— yo niego la existencia de la paz. Cuando los tiempos son tranquilos, cuando la paz reposa sobre nuestra nación, cuando creemos recibir una aparente sensación de calma, es cuando se están formando las tempestades que van a descargar sobre la nación.

Por eso nos parece idiota y a todas luces estúpido aquel artículo VI de la Constitución republicana, por el que se nos decía que España renunciaba a la guerra.

¿Renunciar a la guerra para salvaguardar la paz? Todo lo contrario: Prepararse para la guerra es la mejor custodia y garantía de la paz.

La paz no existe en términos reales. Es como el descanso en la lucha y la preparación para afrontar nuevas lides. La paz hay que guardarla, pero se guarda con la custodia y la vela de las armas. Paz fuerte y viril; paz que nos haga ser respetados por el vecino y el extraño; paz que permita la proclamación de nuestros derechos y que impida ingerencias de todo orden; paz que, sea de nuestra dignidad, independencia y libertad como pueblo. Paz, en una palabra, sin menoscabo, sin vilipendio, sin renuncia de derechos.

Evidentemente que esta Movilización Parcial a la que asistimos, es una medida adoptada por el Caudillo para salvaguardar esa paz, digna de los hombres y de los pueblos rectos y viriles. España, pues, no puede adoptar la postura pacifista, antigua ultranza, ni tampoco tiene por norma el belicismo.

Vive preparada, y en eso estriban las órdenes últimamente dadas, y a las que hemos de obedecer hasta con alegría.

PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Franqueo concertado

AÑO XI

VITORIA, sábado 5 de diciembre de 1942

Núm. 3.016

Aguinaldo 1942

para la Heroica y Gloriosa DIVISION AZUL

de Voluntarios Españoles en RUSIA

LISTA DE SUSCRIPCION
Recaudado en PENSAMIENTO ALAVES:

Excmo. señor Obispo de la Diócesis, 1.000 pesetas.
Excmo. señor Gobernador civil, 1.000.
Jefe provincial del Movimiento, 1.000.
Gustavo G. Lucius, 50.
Alberto Schommer-Koch, 25.
Teodoro Dorsch, 50.
Dr. Ortwin Guenther, 50.
Agustín Dorsch, 100.
Valentin Weigand, 50.
Adolfo Dorsch, 50.
Pablo Dorsch, 25.

Jesús Salazar Ocharan, 50.
Cuerpo general de Policía, 150.
Sucesores de Aguirre, 100.
Pueblo de Gauna, 50.
Pío Monte, 25.
José Iriarte, 25.
Juan Azcárraga, 25.
Vicente Sanz Peña, 25.
Antonio Frontera, 15.
Ramón Boñés, 10.
Bernabé Echevarría, 10.
Eduardo Peñafiel, 5.
Faustino Letona, 5.
Una entusiasta, 5.
Bolsuano Fernández de Pinedo (de Gurendes, Alava), 5.
Total, 3.905 pesetas.
Vitoria, 5 de diciembre de 1942.

El 8.º Ejército británico preparado al ataque en Cirenaica

Nápoles y los aeródromos de Sicilia, bombardeados

COMUNICADO ALIADO DEL ORIENTE MEDIO

El Cairo.—El comunicado aliado da cuenta de actividades de las patrullas de reconocimiento y de alguna mayor actividad de la aviación.

Nápoles y los aeródromos de Sicilia fueron atacados y bombardeados por los aviones anglo-norteamericanos. Todos los aviones que tomaron parte en estas acciones, regresaron sin novedad a sus bases.—(Efe).

LOS ANGLÓ-YANQUIS EFECTUAN SUS ÚLTIMOS PREPARATIVOS PARA LANZARSE AL ATAQUE

Berlín.—Refiriéndose a la situación en África del Norte, la Oficina Internacional de Información dice que el Octavo Ejército británico parece estar llevando los últimos preparativos para preparar el ataque a las posiciones de Rommel, en la parte occidental de Cirenaica.

Además de la División blindada británica y de otra neozelandesa, los aliados tienen en preparación parte de otra División observándose su proximidad a las líneas de vanguardia.

Parece que los ingleses se ven ahora obligados a emplear más tropas metropolitanas que antes, ya que hasta ahora emplearon en sus ataques en África del Norte tropas sudfricanas, australianas, indias y neozelandesas.

En el curso de operaciones de reconocimiento las fuerzas alemanas han capturado numerosos prisioneros, los cuales declaran que las tropas británicas del Octavo Ejército siguen concentrándose para el próximo ataque.

"Esta es la clave de la victoria y la directriz de nuestra marcha. De unidad es la consigna que hoy os doy. Enfrentaros con coraje con todo lo que divide, no consentís matices, que nadie se resguarde ni detrás del ¡Viva España! ni del ¡Arriba España!"

(Franco en la Academia General Militar de Zaragoza el día 2-12-1942).

En Túnez se desarrollan duros combates

Fuerzas franco-yanquis ocupan Tebessa

TODOS LOS INTENTOS ANGLÓ-YANQUIS DE DESORGANIZAR LA RETAGUARDIA ALEMANA, FRUSTRADOS

Túnez.—Las fuerzas del Eje continúan en la tarea de fortificar sus bases aéreas y navales en la costa tunecina, así como sus posiciones de avanzada.

En el sector septentrional de este frente, unidades blindadas y de infantería entablaron contacto con otras anglo-norteamericanas que intentaban desorganizar la retaguardia del Eje, dispersándolas. También han sido aniquilados o diezmados grupos de paracaidistas yanquis que tenían la misión de realizar actos de sabotaje y volar efectivos de la retaguardia alemana. Todas las tentativas fueron rechazadas y se hicieron 750 paracaidistas prisioneros por parte de las unidades italianas.—(Efe)

OCCUPACION POR LOS ALEMANOS DE UN IMPORTANTE PUNTO

Berlín.—En Túnez —dice el comunicado alemán— se desarrollan duros combates.

Una bifurcación importante de carreteras y de vías férreas ha sido tomada al asalto después de varios días de combate.

Los bombarderos alemanes e italianos han atacado constantemente los movimientos de tropas en los diferentes lugares del frente.—(Efe).

EL PRIMER "RUND" DEL COMBATE EN TUNEZ, PERDIDO PARA LOS ALIADOS

Estocolmo.—Los periódicos suecos, en relación con la situación militar en África del Norte dicen que en la capital inglesa se reconoce que las tropas anglo-yanquis que operan en Túnez han perdido el primer "rund" del combate.

Las fuerzas del Eje se hallan muy bien equipadas, son numerosas y peligrosas.

El aumento de los éxitos de las armas italo-germanas se debe sobre todo a la superioridad neta de su aviación sobre las armas aéreas enemigas.—(Efe).

El tiempo en España

Temperatura máxima: 10 grados en Alicante.
Temperatura mínima: 3 grados en Vitoria.

PESCADORES NIPONES MUERTOS AL SER ATACADOS POR UN SUBMARINO

Tokio.—Todos los tripulantes de un bote salvavidas de una embarcación hundida, fueron muertos, a excepción de uno de ellos, por los disparos de un submarino norteamericano.—(Efe).

NO SE CONFIRMAN LOS RUMORES

Mongro.—En esta capital no se sabe oficialmente si tiene realidad la noticia difundida por Agencias de Información del Extranjero, según las cuales las tropas norteamericanas habían penetrado en la costa del Marfín, en dirección a la capital de Liguria.—(Efe).

DARLAN SE PROCLAMA GENERALISIMO

Rabat.—Radio Marruecos anuncia que el Almirante Darlan ha publicado en el Diario Oficial una Orden por la que dispone que el Almirante Darlan asume el mando directo del Ejército, Marina y Aire.—Efe.

¡ALAVESES! LA DIVISION AZUL ESPERA LA DEMOSTRACION DE VUESTRO FUERZO.

DESCANSANDO



El Comandante de la escuadrilla de un grupo de aviones alemanes de transporte en el Frente Este, descansando con un grupo de Jefes.

"Unidad y disciplina es tradicional exigirles a los Ejércitos como base indispensable para la victoria. Pero yo os digo que hoy hace falta mucho más, que esta unidad y esta disciplina que antes eran atributos castrenses, se conviertan en normas para la nación. ¡Desdichado el país que quiere afrontar la guerra sin tenerla!"

(Franco en la Academia General Militar de Zaragoza el día 2-12-1942).

Laboratorio análisis clínicos investigaciones bio-químicas TOMAS BULNES PLAZA VIRGEN BLANCA - 10

Avance alemán en Tuapse y la estepa de los Calmucos

Se hacen al soviet más de 3.000 prisioneros

Berlín.—El parte alemán dice que en el sector de Tuapse las tropas alemanas atacaron al enemigo de improviso, consiguiendo ganar terreno a pesar de las malas y desfavorables condiciones atmosféricas. Se capturaron armas ligeras y pesadas y se hicieron prisioneros.

Fuertes ataques enemigos en el Cáucaso Occidental fueron rechazados con gran quebranto y pérdidas, estrellándose ante la tenaz resistencia de las fuerzas germano-rumanas.

En el sector al Norte del Terek ataques locales de ofensiva hicieron que se capturaran al enemigo 1.000 prisioneros.

El ya anunciado avance en la estepa de los Calmucos continúa profundamente en su progresión entre la retaguardia enemiga y un punto firme de apoyo de aquella.

Entre el Volga y el Don continúan fracasando los intensos ataques adversarios en la jornada del 4 de diciembre, empleando el enemigo en vano numerosos carros blindados, 75 de éstos fueron destruidos y 13 puestos fuera de combate e inutilizados. En todos estos combates se infligió al adversario severas y grandes pérdidas.

En un ataque de fuerzas acorazadas fué dispersada una división blindada soviética y otra de Caballería, haciéndose 2.000 prisioneros y capturándose 14 carros.

En el frente del Don y entre Kalinin y el lago Ilmen fracasaron igualmente ataques enemigos.

Ayudados por el arma aérea blindada fueron destruidos 104 carros de combate, siendo solamente la división 78 la que ha destruido en los últimos días hasta 160.

Concentraciones enemigas han sido dispersadas y los cazas han destruido estos días 68 aviones.

Ochenta puestos y fortines fueron tomados y muertas sus guarniciones en un asalto alemán en el frente Norte.—Efe.

Enviando un mensaje



El comandante del submarino, Shuren, envía un mensaje de destello desde su aparato.

Argel.—Un comunicado oficial anuncia que las tropas francesas y norteamericanas han ocupado Tebessa, después de un combate librado al sur de dicha ciudad contra una columna blindada alemana.—(Efe).

ACCION DE PARACADISTAS

Argel.—Las tropas de paracaidistas que manda el Comandante Raffi, han capturado bastantes prisioneros alemanes.

Continúan los intensísimos combates entre Teburba y Mateur.—(Efe).

Ahora, la Juventud española sin distinción de clases sociales, se apresta a llevar a cabo la gran obra político-social y económica de la repoblación forestal.

Todos los deportes

¿Cholín al Alavés? Pronósticos semanales a la Liga

El delantero centro tolosano es muy probable que para el próximo domingo frente al Osasuna vista la camiseta abiazul.

El jugador ha aceptado las proposiciones del Alavés y ahora únicamente hace falta arreglar por parte de aquél una pequeña cuestión familiar, que es fácil, dada la buena disposición de jugador y directiva termine satisfactoriamente.

El partido de mañana que empezará a las tres y media es exclusivamente para socios.

Y el del martes con el Izarra se juega en Estella, como devolución de visita.

Castigos y sanciones del Comité de Competición

Por faltas cometidas con ocasión de los partidos celebrados el día 29 de noviembre, el Comité de Competición ha impuesto las siguientes sanciones:

Suspensión por un partido y multa de 100 pesetas a los jugadores José Sanz Verde, del Tarrasa, y Manuel Maciá Sampere, del Hércules, por practicar juego violento, y a Manuel Trias Pujadas, del Girona, por intento de agresión a un contrario; suspensión por dos partidos y multa de 250 pesetas a Ernesto Calpe Gil, del Alcoyano por probar decisiones del árbitro; multa de 250 pesetas a los jugadores José Arana Gorostegui, del Málaga, y José Rincó Bellido, del Xerez, por agresión no advertida por el árbitro, ya que se produjo fuera del juego y a sus espaldas, circunstancia que impidió su inmediato castigo; suspensión por dos meses del directivo del Tarrasa, don Apolinario Rocabert Jové, por ofensas al árbitro después de terminar el partido Girona-Tarrasa.

Alineaciones

Aviación: Tabales; Mesa, Riera; Gabilondo, Germán, Machín; Adrover, Domingo, Mariano, Campos y Herminto.

Madrid: Marza; Mardones, Clemente; Souto, Rovira, Ipiña; Alaña, Alonso, Alday, Moleiro y Botella.

Atlético: Lezama; Arqueta, Mieza; Bertol, Ortiz, Urra; Iriondo, Duque, Zarra, Garate y Gainza.

Alavés: Ramón; Gabilondo, Ubis II; Galart, Sarcibar, Anda; Mejiño, Povedano, Tacolo, Ubis I y Gamón.

Celta: Bermúdez; Deva, Cons; Alvarito, Fuentes, Yayo; Venancio, Carlos, Del Pino, Foro y Roig.

Barcelona: Miró; Zabala, Benito; Raich, Rosalench, Sierra; Sospedra, Escolá, Martí, César y Valle.

Español: Martorell; Elías, Mariscal; Conesa, Barnet, Llimós; Huguet, Jorge, Juncosa, Canal y Bosch.

Granada: Martí; Millán, Alejandro; Sosa, Bonet, Sierra; Marín, Trompi, Nicola, Leal y González.

La victoria del equipo alavés de Balón-mano

Este encuentro el disputado ayer por las jugadoras vitorianas frente a las cordobesas en el partido de Balón-mano, cuartos de final del campeonato de España.

Domínio absoluto de nuestras jugadoras, que marcaron tres tantos (J. Añua, dos y P. Arcuate) y uno las cordobesas, obra de E. Martínez.

Por el equipo alavés destacaron J. Añua, T. Crespo y Pilar Arcuate. Y su victoria, repetimos, fue merecidísima.

Higos y pasas
La Brasileña

Muy difícil se presenta la jornada ligera en la Primera División. En Seguiol el Castellón, reanimado en su fuerte moral con su última victoria frente al Valencia, recibe al Celta, equipo que ronda peligrosamente los últimos lugares. Muy difícil encuentro para los kvantinos, que sólo vencerán a costa de muchos apuros.

En Sevilla el Betis se encuentra con el Aviación. Partido absolutamente decisivo para los béticos sevillanos. Porque no solamente sería irremediable la pérdida de estos dos puntos, sino además porque su contrario puede ser mañana un candidato a esos lugares peligrosos de la clasificación. Más clase en los aviadores, pero muchos más defectos, que en este caso pueden serles fatales. Sinceramente creemos que el Betis, en un esfuerzo supremo, puede conseguir los dos puntos en litigio.

En Torrero el Zaragoza recibe al Español. Siguen los lesionados en el equipo maño. Este factor y el otro importantísimo del público serán los que decidan este encuentro, que des de luego creemos debe ser la primera victoria maña.

En Riazor coruñeses y ovetenses reñirán un gran encuentro. Con resultado incierto hasta el final y con una escasísima victoria en ese momento de los locales.

El partido cumbre de la jornada se celebra en Las Cortes. Los Barcelona-Atlético han sido siempre notables en su desarrollo. Muchos tantos se marcarán mañana sobre el verde césped del campo azulgrana. Y allí el equipo que no ha conocido la derrota, sin Panizo y con pasajera baja forma debe conocerla en favor de otro histórico, que no perderá la ocasión de acortar distancias. Porque mañana en Las Cortes, con la victoria barcelonesa, puede empezar un temible duelo para el campeonato de la Liga.

El Madrid recibe en Chamartín al Sevilla. Pero un Madrid sin Arbizu y con el eterno problema de la falta de interiores. Frente un Sevilla, plétórico de juego, con la delantera en gran forma y con mucha moral por la buena situación que ocupa en la clasificación. Creemos que los sevillanos, que tan buenos encuentros han jugado siempre en Madrid, pueden arrancar los dos puntos en Chamartín.

Puede darse la sorpresa en Valencia. Que sinceramente advertimos, para nosotros lo sería mucho. Porque el Granada constituye un conjunto fuerte, animoso y batallador. Y el arrancar uno o dos puntos de Mestalla, le colocaría en buena situación para alzarse en pocas jornadas de esos lugares que ahora ocupa en la tabla clasificatoria. Victoria valenciana, siempre con la duda de si pueda saltar la sorpresa.

LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón garantizado

Ultramarinos PALACIOS

Postas, 21.—Teléf. 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.

San Prudencio, 23 y 25.

CASA SOCIAL CATÓLICA

CINEMA ESPAÑOL

Gran velada teatral para mañana domingo, día 6 de diciembre de 1942, a las SEIS Y TRES CUARTOS de la tarde, representándose el gracioso sainete en tres actos, original de Carlos Arniches, "EL ÚLTIMO MONO O EL CHICO DE LA TIENDA".

por el Cuadro Artístico de la Casa.—Gran éxito de risa.

PRECIOS: Butaca de patio, 2 pesetas. — Palco central, 1,50 — Palco lateral, 1 peseta.

NOTA.—Queda terminantemente prohibida la entrada a todos los niños menores de CATORCE AÑOS que no vayan acompañados de sus padres o personas mayores que puedan responder de su comportamiento y compostura dentro del salón.

FRONTÓN VITORIANO

Mañana DOMINGO, a las TRES Y MEDIA de la tarde, GRANDES PARTIDOS DE PELOTA a mano

Primer partido: UBILLA I y CHIQUITO MALLA-VIA contra ARRIEN y ATANO IV.

Segundo partido: CONFITES y ARTAZO contra ZABALETA y ACARREGUI.

En el primer grupo de la Segunda el Valladolid recibe al Salamanca y debe ganarle con escasos apuros. El Santander recibe al Gijón. Creemos que debe vencer por la mínima el equipo santanderino.

Gran encuentro en Lasarre entre un Arenas que lo juega todo en ese partido y un Baracaldo que nunca cede ante el contrario. Más equipo en el conjunto arenero y escasa influencia del campo. Victoria del Arenas, que complicará la clasificación.

Por fin en Ferrol un gran encuentro también, entre el equipo local y la Cultural, que creemos debe terminar con una escasa victoria de los propietarios del Infierno.

En el tercero el Ceuta recibe al Hércules y le ganará fácilmente. El Alcoyano debe hacer lo mismo con el Cádiz; el Murcia con el Málaga y el Jerez con el Elche.

En el segundo, hay un gran encuentro en Inca. El Constancia puede adelantarse al Sabadell si mañana consigue una victoria, que nosotros esperamos.

La Real recibe a la Ferroviaria y le vencerá fácilmente. El Osasuna al Girona, a quien también debe ganar. Y en Tarrasa...

Aunque a muchos parezca extraño creemos que es en Tarrasa donde el Alavés puede conseguir su primera victoria. Desde luego, que ello no es muy probable por la escasa moral de los jugadores abiazules.

Por ello, ante la peligrosa delantera catalana, puede ser factible hasta una derrota copiosa. Sinceramente creemos que ello no ocurrirá nunca y que si la delantera juega como en Mendizorrosa hace siete días, el Alavés traerá de Tarrasa los dos puntos, con su primera victoria.

SUPLENTE.

Próximos encuentros pelotísticos de verdadera categoría

Ante la presentación de Atano III crece de día en día la reserva de localidades

Que magníficos programas nos ha preparado la Empresa del Frontón Vitoriano para el domingo y martes próximos.

Para mañana de nuevo nos traen a nuestro Frontón a Arrien. Siempre nos gusta ver jugar a este muchacho, que actuación tras actuación va superándose a sí mismo. Mañana tiene ocasión de encumbrarse definitivamente, pues llevando en la zaga a Atano IV luchará enfrente con Ubilla I y Chiquito de Mallavia.

Contra Ubilla I puede Arrien demostrar su clase. Porque detrás va bien respaldado por Marcelino, que por su parte se encargará de cultivar la izquierda del de Mallavia, punto flojo de éste.

Un gran encuentro manifiesta este que mañana nos presenta el Frontón Vitoriano.

Con otro segundo partido de indudable interés. Urceley II y Lasa se enfrentarán a Urquiri y Arrieché I. Los noveles respaldados por dos magníficos zagueros. Y unos y otros con interés sumo por vencer.

El martes, festividad de la Purísima, será una memorable jornada pelotística.

Por la calidad y cantidad de los partidos y participantes. Y sobre todo porque veremos en nuestra cancha al campeón Atano III.

Por cierto que ayer durante todo el día fué inmenso el pedido de localidades para este acontecimiento que el próximo martes, a las once de la mañana, se celebrará en el Frontón Vitoriano.

Para que nadie lo olvide repetimos que los precios son económicos en grado sumo y que pueden reservarse las localidades en el Hotel Frontón.

Porque el acontecimiento merece un lleno hasta el tejado. Juega Atano III frente a Bojas y Dufur (campeón nacional de aficionados).

Y por la tarde. Reparación de Felipe, rehabilitado recientemente por la Federación de Pelota.

Felipe en compañía de Cortabitarte reñirá contra Chiquito de Iraeta y Urceley, repetición del partido que el próximo domingo, es decir, mañana, se disputa en Eibar.

Para comentar como se merece este encuentro será preciso que veamos lo que en Eibar ocurre mañana.

Y el lunes ya tendremos ocasión de hablar cumplidamente de este encuentro.

CONTRACANCHA.

En el segundo, hay un gran encuentro en Inca. El Constancia puede adelantarse al Sabadell si mañana consigue una victoria, que nosotros esperamos.

La Real recibe a la Ferroviaria y le vencerá fácilmente. El Osasuna al Girona, a quien también debe ganar. Y en Tarrasa...

Aunque a muchos parezca extraño creemos que es en Tarrasa donde el Alavés puede conseguir su primera victoria. Desde luego, que ello no es muy probable por la escasa moral de los jugadores abiazules.

Por ello, ante la peligrosa delantera catalana, puede ser factible hasta una derrota copiosa. Sinceramente creemos que ello no ocurrirá nunca y que si la delantera juega como en Mendizorrosa hace siete días, el Alavés traerá de Tarrasa los dos puntos, con su primera victoria.

SUPLENTE.

Próximos encuentros pelotísticos de verdadera categoría

Ante la presentación de Atano III crece de día en día la reserva de localidades

Que magníficos programas nos ha preparado la Empresa del Frontón Vitoriano para el domingo y martes próximos.

Para mañana de nuevo nos traen a nuestro Frontón a Arrien. Siempre nos gusta ver jugar a este muchacho, que actuación tras actuación va superándose a sí mismo. Mañana tiene ocasión de encumbrarse definitivamente, pues llevando en la zaga a Atano IV luchará enfrente con Ubilla I y Chiquito de Mallavia.

Contra Ubilla I puede Arrien demostrar su clase. Porque detrás va bien respaldado por Marcelino, que por su parte se encargará de cultivar la izquierda del de Mallavia, punto flojo de éste.

Un gran encuentro manifiesta este que mañana nos presenta el Frontón Vitoriano.

Con otro segundo partido de indudable interés. Urceley II y Lasa se enfrentarán a Urquiri y Arrieché I. Los noveles respaldados por dos magníficos zagueros. Y unos y otros con interés sumo por vencer.

El martes, festividad de la Purísima, será una memorable jornada pelotística.

Por la calidad y cantidad de los partidos y participantes. Y sobre todo porque veremos en nuestra cancha al campeón Atano III.

Por cierto que ayer durante todo el día fué inmenso el pedido de localidades para este acontecimiento que el próximo martes, a las once de la mañana, se celebrará en el Frontón Vitoriano.

Para que nadie lo olvide repetimos que los precios son económicos en grado sumo y que pueden reservarse las localidades en el Hotel Frontón.

Porque el acontecimiento merece un lleno hasta el tejado. Juega Atano III frente a Bojas y Dufur (campeón nacional de aficionados).

Y por la tarde. Reparación de Felipe, rehabilitado recientemente por la Federación de Pelota.

Felipe en compañía de Cortabitarte reñirá contra Chiquito de Iraeta y Urceley, repetición del partido que el próximo domingo, es decir, mañana, se disputa en Eibar.

Para comentar como se merece este encuentro será preciso que veamos lo que en Eibar ocurre mañana.

Y el lunes ya tendremos ocasión de hablar cumplidamente de este encuentro.

CONTRACANCHA.

BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupidas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño

POSTAS, 35.

Anselmo Moreno

María Alcorta

Academia de Corte y Confección. Postas, 26, tercero.

MESAS BARATAS

de cocina y redondas, cunas, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

PRUEBE "MACEAL"

Es como el mejor CAFE

Pídale en ultramarinos

Guantes

Para niños, pesetas 10.

Señora y caballero, 15.

Especiales para fríos intensos a precios económicos.

Nueva Armería Olasolo, Postas, 29.

Recadista diario

Vitoria-San Sebastián

Informes: Plaza de España, 24, 3.º

Jabón Espumoso

A 1,70 ptas. pastilla.

Higos superiores a 5,50 kilo.

Ventas por mayor:

Frutería CORTA. San Antonio, 17.

PINTOR

Consulte precios de pintura en Juzdizmendi, 52, segunda calle. Habitaciones temple a 22 pesetas.

Vendo

Soldadura al arco 150 amperes y aparato radio gramola con hermoso mueble, todas ondas, nuevos.

Florida, 28, E. Arbujo.

Anuncios oficiales

Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

EDICTO

En cumplimiento de lo acordado en sesión del día veinticinco del pasado mes y de lo dispuesto en el artículo 122 de la Ley Municipal, el día 28 de diciembre actual tendrá lugar el concurso para la adquisición de 1.000 metros cúbicos de piedra caliza cuarteada y 1.500 de igual clase machacada, a fin de atender debidamente las reparaciones de las distintas calles de la población.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, indicando en el sobre: "Concurso para la adquisición de mil metros cúbicos de piedra caliza cuarteada y mil quinientos de igual clase machacada", acompañando cédula personal, recibo de la contribución y el resguardo acreditativo de haber depositado en Tesorería Municipal la fianza provisional de DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS.

En el acto del concurso se adjudicará provisionalmente el mismo a quien, ajustándose a las condiciones, presente la proposición más ventajosa, haciéndose la adjudicación definitiva en sesión pública por el Excelentísimo Ayuntamiento.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la Dirección de Obras. Vitoria, 3 de diciembre de 1942.—El Alcalde presidente, JOSE LEJARRETA.

Caja de Ahorro y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PREMIOS AL SERVICIO DOMESTICO

Se recuerda a las sirvientas que deseen aspirar a los premios al servicio doméstico que esta Caja de Ahorro concederá el Día de Navidad, al igual que en años anteriores, que el plazo de presentación de solicitudes finalizará el día 10 de los corrientes a las doce horas.

Vitoria 3 de diciembre de 1942.—El Director, Vicente Botella.

Subasta

El día 12 de los corrientes y a las once horas tendrá lugar en la oficina del señor Barajuen, Cuchillería, 24, bajo, la venta en pública subasta de la casa núm. 6 de la calle Beato Tomás de Zumárraga de esta ciudad de Vitoria. Pliego de condiciones y título de propiedad en la misma.

Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

EDICTO

En cumplimiento de lo acordado en sesión del día veinticinco del pasado mes y de lo dispuesto en el artículo 122 de la Ley Municipal, el día 28 de diciembre actual tendrá lugar el concurso para la adquisición de bordillo con destino a las calles de la población.

Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado, indicando en el mismo: "Concurso para la adquisición de bordillo con destino a las calles de la población", acompañando cédula personal, recibo de la contribución y el resguardo acreditativo de haber depositado en la Tesorería Municipal la fianza provisional de DOSCIENTAS PESETAS.

En el acto del concurso se adjudicará provisionalmente el mismo a quien, ajustándose a las condiciones, presente la proposición más ventajosa, haciéndose la adjudicación definitiva en sesión pública por el Excelentísimo Ayuntamiento.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la oficina de Fomento de esta Corporación.

Vitoria, 3 de diciembre de 1942.—El Alcalde presidente, JOSE LEJARRETA.

Piel-Sífilis-Venéreo

C. Valencia Ancho. Médico

Consulta, operaciones y análisis

diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8

Portal del Rey, 23, 1.º derecha

Teléfono 1958.—Vitoria

(Censura Sanitaria número 7)

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA

Consulta: Lunes

de 11 a 1 y de 4 a 6.

POSTAS, 27, pral. Teléf. 1893.

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas.

Cuchillería, 24, bajo.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta - R. ultravioletas. Corrientes.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San Prudencio, 21, primero.

Teléfono 1619.—VITORIA.

Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercero derecha.

Gasógenos "Auto Hall-Hotchkiss"

(Declarados de interés nacional)

250.000 ruedan por Francia —: 6.000 ruedan por España

MONTAGES: En el "GARAGE LA UNION" —: VITORIA

Gasógenos MASSE

Montages, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 22

BARACHOL

Contra la sarna. aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga". Sucursal Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

"ALIANZA" Asociación Nacional. Seguros Incendios, Riesgos anormales especiales guerra. VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

MAQUINAS, herramientas, accesorios para metales. Motores eléctricos, Aceros para construcción. Bombas modernas.— NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería Rogelio. Fueros, 16.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Eln. Maquinaria Eléctrica. Teléfono 3. Durango.

VUELVO trajes, abrigos, gabardinas; precios económicos. — Razón Cuchillería, 16, tienda.

TUBIERTAS BICICLETA arregladas perfectísimas. Razón: Plazuela Santa María, 1. Espinosa.

COMPRO portátiles marca "La Voz de su Amo" y discos usados aunque estén rotos.— Casa Mendia.

VENTA de la casa núm. 113 de la Cuchillería. Para informes, Nicanor Ozaeta, Seminario, núm. 1.

TRABAJO domicilio. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporcióno material Compro producción. Industrias Prácticas. Conde Peñaver, 39, Madrid.

SEÑORITA: Hágase Manicura y quince días por correspondencia. Curso, 50 pesetas. Programa, dos. Pídale a Centro de Enseñanza. Apartado 100, ELDA (Alicante).

VENDESE aparato radio toda onda. Ortiz de Zárate, 16, primero.

NECESITAMOS agentes que tengan clientela entre establecimientos de comestibles.— Ofertas: Apartado 576, Barcelona.

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 pias. mes.

DATO, 16, segundo.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria.

LUIS DE YZAGA

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso. San Antonio, 28.

Practicante y Matrona

Salustiano Pérez. — Practicante por oposición del Hospital Civil.

Emilia Bacaleoa de Pérez

Profesora en partos normales. Independencia, 16, 1.º —

Gaceta local Escuela de Artes y Oficios

RELIGIOSAS

Mañana será leída en todos los templos y en todas las misas la alocución del Prelado para el Día del Seminario

El perfecto precursor de Jesús deberá tener las mismas cualidades del Bautista. Firmeza de doctrina; incommovible por todos los vientos. Austeridad de vida; que no hay mejor predicación que el ejemplo. ¿Eres así como miembro de la Acción Católica?

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral habrá mañana a las diez Misa conventual. Predicará la homilía el M. J. señor Magistral, doctor Grau. En San Miguel la Novena de la Inmaculada, a las seis y media y siete y media de la tarde. Predica el P. Florriaga.

EVANGELIO DEL DOMINGO II DE ADVIENTO

Math. II, 2-10. "Pero Juan, habiendo en la prisión oído las obras de Cristo, envió dos de sus discípulos a preguntarle: "¿Eres tú el que ha de venir, o debemos esperar a otro?". A lo que Jesús les respondió: "Id y contad a Juan lo que habéis visto. Los ciegos ven, los cojos andan, los leprosos quedan limpios, los sordos oyen, los muertos resucitan, se anuncia el Evangelio a los pobres. Y bienaventurado aquel que no tomase de mí ocasión de escándalo."

Luego que se fueron éstos, empezó Jesús a hablar de Juan, y dijo al pueblo: "¿Qué es lo que salisteis a ver en el desierto? ¿Alguna caña que a todo viento se mueve? Decidme si no. ¿Qué salisteis a ver? ¿A un hombre vestido con lujo y afeminación? Ya sabéis que los que visten así, en palacios de reyes están. En fin, ¿qué salisteis a ver? ¿Algun profeta? Eso sí, yo os lo aseguro, y aun mucho más que profeta. Pues él es de quien está escrito: Mira que yo envío mi ángel ante tu presencia, el cual irá delante de ti disponiéndote el camino."

Reflexión

Si Cristo dió personalmente como criterio de la verdad de sus doctrinas la existencia de milagros, la religión católica puede hoy ostentar igual garantía frente al que honradamente pregunte por la verdad. Las modernas canonizaciones requieren siempre el aval de años milagrosos: inconvertible. Hay alguna otra confesión cristiana que pueda igualmente afirmar en nuestros días "Los ciegos ven, los cojos andan..."? ¿Y otras pseudo-religiones podrá tomarse en serio como criterio de verdad "Las mesas bailan, los espíritus telean en la oscuridad..."? Junto a los milagros, Jesús coloca en el mismo rango de validez probativa la evangelización de los pobres. En efecto, sólo la religión cristiana se ha inclinado reverente ante el dolor, la inuidad, la vejez, la pobreza, el humilde origen y la baja profesión.

El Señor añade un soberano elogio del Bautista y da como razón de su grandeza el papel de Precursor del Mesías. ¿No podrá, por lo tanto, aplicarse este elogio, conservada la debida escala, a quienes con su labor de apostolado son en realidad embajadores que anuncian a Cristo entre una sociedad pagana, olvidadiza o corrompida?

IBARRA

Inmejorable confección

España tiene que volver a la tradición de nuestros antiguos y pujantes robledeas, pinares y hayedos. Así lo quiere el Frente de Juventudes.

Lectores: Haced vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

Una ola de calor

sentirá en su cuerpo abrigando sus pies con las más baratas y famosas zapatillas de paño

G. FRANCO, NUM. 9
BOTAS, ZAPATOS, ARREGLOS
G. FRANCO num. 9. - MORENO

CUARTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora
† Doña Daría Ymber Aranguren
(Viuda de don Joaquín de Azpiazu y Sáenz)

Que falleció en esta ciudad el día 7 de diciembre de 1938, a los 92 años de edad, confortada con los Auxilios Espirituales de nuestra Santísima Religión y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Sus resignados hijos don José María y don Ramón; hija política doña Faustina Tejosara e Iñáñez; nietos Adolfo, María Leticia (Religiosa de María Inmaculada), R. P. Crisanto, C. D. María Blanca y Agustín, Ramón, Isabel, Ceclia y R. P. Salvador María de San José, C. D.; nieta política doña Eugenia Clemente y Gorriti; hijastros y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el lunes, día 7, en las iglesias de San Miguel, PP. Carmelitas, Jesuitas y MM. Reparadoras, con alumbrado al Santísimo; en el Colegio de María Inmaculada, de Bilbao, Convento de PP. Carmelitas de Villafranca (Navarra) y Convento de PP. Carmelitas de Manquina (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Vitoria, 5 de diciembre de 1942.

Su vida cultural y económica en el curso anterior

El número de matrículas registradas en el Curso de 1941-42, fué de 1.127, correspondiendo a alumnos 712 y a alumnas 415.

Con relación al Curso anterior ha habido un descenso de matrícula de 81, correspondiendo a alumnos 16, y a alumnas 65. Y en alumnas tal reducción se ha debido principalmente en la Clase de Corte y Costura, donde se realizaron 43 inscripciones menos, habiendo comprobado que este descenso ha sido por causa de la dificultad para encontrar telas, hilos y demás materiales que las alumnas han de aportar para poder ejecutar sus trabajos.

El motivo de la satisfacción se debe principalmente a que el porcentaje de terminación de este Curso ha pasado del 52 por 100 de los dos cursos anteriores al 60 por 100 conseguido en éste.

Y animados por el provechoso resultado de este Curso como consecuencia de esta labor de preparación —que realmente ha sido como el volver a comenzar la vida de la Escuela— esta Junta, en íntima colaboración con sus profesores, tiene el propósito de dar fuerza a varias iniciativas para mejorar más las enseñanzas.

La matrícula en las Clases de Aritmética y Geometría ha sido aproximadamente igual a la del Curso anterior de 1940-41, pero su terminación ha resultado mejor y el aprovechamiento más notable, demostrándose con ello que la elevación a 14 años de la edad reglamentaria de ingreso es un verdadero acierto, ya que a partir de ella la atención del alumno y su perseverancia permiten su mejor y más rápida formación.

Por resultar excesivo el número de alumnos que habrían de atenderse en las tres clases de esta asignatura, en noviembre de 1941 se acordó la creación de otra para una mejor distribución.

A pesar de que la matrícula continúa no siendo muy nutrida en las Clases artísticas de Adorno, Figura, Arte Aplicado a la Industria, Acuarela y Modelado en Barro, el porcentaje de terminación ha sido más satisfactorio que el de años anteriores habiendo sido los trabajos, también, de mejor calidad.

Como siempre, en la Clase de Dibujo Lineal, la matrícula ha sido numerosísima y su terminación supera la cifra de años anteriores con un porcentaje muy elevado. Asimismo los trabajos van en progresión ascendente sensiblemente acusada.

La Clase de Dibujo Industrial ha adquirido ya un grado superior de competencia, como ya apuntábamos en la Memoria del pasado Curso, y tenemos la seguridad de que en los venideros esta asignatura se verá muy concurrida por alumnos que han advertido su gran utilidad.

En la Clase de Talleres Mecánicos el resultado obtenido ha superado el de los cursos precedentes, habiéndose observado el progreso de los alumnos, que se irá acentuando a medida que se vayan formando gradualmente.

También en la Clase de Ebanistería los trabajos han sido interesantes y de mejor ejecución que los de años anteriores, siendo la terminación de alumnos más nutrida.

En las Clases de Comercio, en general, se ha notado un descenso de matrícula, aunque pequeño, que obedece a la rigurosidad con que en este Curso y en el anterior se ha llevado a cabo la inscripción en los días señalados.

Los exámenes realizados por los Tribunales nos han hecho ver que la preparación de aquellos es muy aceptable, notando su mejoramiento que continuará en lo sucesivo.

IBARRA

los mejores precios

El sacrificio de la madre española hace el engrandecimiento de la Patria.

Sensible ha sido la baja habida en la Clase de Corte y Costura, tanto en su matrícula como en el de alumnas que han terminado, pero como se indica en párrafos anteriores, las dificultades para conseguir los materiales de confección necesarios, han hecho que este curso no haya tenido su animación característica.

Termina la reseña de los hechos más salientes ocurridos durante el pasado Curso, expresando, en nombre de la Junta, el vivo agradecimiento a las dignas Autoridades y Personalidades por haber acudido al acto, realizándolo con su presencia.

Al Excmo. Ayuntamiento y Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava nuestra gratitud sincera por el apoyo que nos prestan y a todos aquellos que con su ayuda distinguen a este Centro.

Como consecuencia de la elevación del presupuesto para el sostenimiento de esta Escuela, que viene a ser aproximadamente el doble del de ejercicios anteriores al año 1936, la liquidación económica de cada curso viene acusando un importante déficit.

Esta Junta preocupada por tan angustioso problema y en previsión de que pueda llegar un momento en que nos veamos obligados a suspender el funcionamiento de nuestras enseñanzas,

Nueces y almendras

La Brasileña

TERRAZA

Los carros que pasan

Estos de ahora solamente lo hacen en esta época. Estos carros aldeanos que llegan a la ciudad principalmente a las horas tempranas de la mañana, con las heladas o la niebla, chirriando las ruedas en baduradas de barro bajo el grande peso de la carga.

Lentamente, lentamente, al paso casi inmóvil de los bueyes, habrá que saber a qué hora salieron del pueblo esos aldeanos que ahora hacen su entrada en la capital, resguardando del frío su cuerpo con un gran tapabocas o una fuerte bufanda, las manos en los bolsillos y la vara bajo el brazo, si no es cuando han de guiar los mannos de su carro.

Son crudezas del oficio de labrador, que se cambian por el importe pecuniario de esa pesada carga que asoma sobre los carros las remolachas; este dulce tubérculo que tanto ha venido a favorecer con su creciente producción a la gente del campo alavés.

Es la estampa de estos días la del aldeano alavés que se presenta a nuestra vista con su típica carreta. Bella estampa, como todas las que proceden de la paz del campo. Qué tranquilamente entrar en la capital los labriegos, sin meterse con nadie, calladamente, con las dulzuras de la remolacha. ¿Que obtienen con ella buenas ganancias? ¿Y quién ha pasado a tan lenta marcha la helada, la niebla, el agua o el frío de la madrugada en todo el trayecto de kilómetros y kilómetros? ¿Y quién antes ha estado las horas de las mañanas y de las tardes doblando el dorso sobre la buena tierra cuidando las plantas y recogiendo las?

Dolores y gozos del campo, como la ciudad los tiene. Y hermandad del agro y de la urbe. Grato placer que se sienta el corazón, mientras vemos pasar por las calles en estos días invernales el tranquilo y pacífico rodar de los carros de remolacha, sedando el ánimo, sin agitaciones que lo alteren, en la quietud de este bienestar amoroso.

VITORIANO de ALAVA

Los exámenes realizados por los Tribunales nos han hecho ver que la preparación de aquellos es muy aceptable, notando su mejoramiento que continuará en lo sucesivo.

IBARRA

los mejores precios

El sacrificio de la madre española hace el engrandecimiento de la Patria.

Diputación

Nos recibió hoy el presidente, que ha regresado de su viaje a Madrid, donde ha gestionado asuntos de interés para la provincia.

Ensayos del Orfeón

Durante los días de esta semana ha estado efectuando el Orfeón los primeros ensayos para el concierto que ha de cantar el próximo día 15. Mañana, a las cuatro y media, tendrá lugar el ensayo con orquesta, debiendo asistir al mismo todos los orfeonistas.

CALDO POTAX

El cubito de caldo de carne fabricado en Barcelona.

Alcaldía

A fin de dar cumplimiento a las órdenes de la Comisaría de Recursos de la Sexta Zona, todos los productores de patatas, vienen obligados a presentar la declaración definitiva de sus cosechas en un plazo que finalizará el día 18 del actual a cuyo fin deberán personarse en el Cuartelillo de Arbitrios sito en la planta baja de esta Casa Consistorial los días laborables de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, previéndoles que su incumplimiento será sancionado con arreglo a la Ley de 24 de junio de 1941.

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce a una y media del mediodía, en la calle de Dato o en la Plaza de España:

Primera parte

"El niño judío", pasodoble y selección.—Luna.

ZAPATOS SE ARREGLAN EN

G. Franco, 9. - MORENO

Teatros y cines

NUUEVAMENTE LA COMPANIA DE LA S. PEREZ CARPIO

Ayer, y esta vez en el Teatro Príncipe, a precios muy económicos, se ha presentado al público vitoriano de nuevo la formación teatral que encapilla Sélcia Pérez Carpio.

La obra elegida fué la conocida comedia de Navarro y Torrado *Duena y señora*, muy conocida del público vitoriano.

La presentación muy cuidada, al igual que en todas sus obras anteriormente representadas y asimismo buena la interpretación. Seguimos en nuestra primitiva idea respecto a Sélcia. Y ayer, por ejemplo, si bien hubo momentos felicísimos en su interpretación de Tenecha, tuvo otros en que se olvidó hasta de que su papel era de gallega, modosa y dulce. Demasiados gritos y desde luego no muy buen acento.

ESPECTACULOS BOREAL

Qué magnífica publicidad la de esta formación de variedades y bailes. Lástima que su categoría no concuerde con aquella. Por eso no acompañamos el éxito a Espectáculos Boreal ni lo acompañará nunca a las Empresas que lo contratan.

Tiene mucho gusto en la elección de obras musicales. Pero es una pena que en Vitoria no tengamos orquesta para oírlos dignamente. Y como en el baile y danza "Espectáculos Boreal" anda algo flojito, nos quedamos ayer saboreando únicamente los recuerdos de aquella magnífica Compañía del Baile español que no hace mucho actuó en el mismo Nuevo Teatro que ayer presentó este espectáculo tan deficiente.

XAVIER.

Pastor

para cuidar ovejas se necesita en el pueblo de Urizar. Informarán: Portal del Rey, número 3, Alpagartería MARCOS.

Novedad

Enviando 6,75 sellos o recibo de recibireis 5 crucifijos metálicos grabados electro-químico alemán. MICE.— Velarde, 5.—MADRID.

Una Compañía de Seguros ESPANOLA, "MEDIODÍA"

El Consejo tártaro declaró independiente a la península de Crimea.

Segunda parte

Por la banda de chistularis: "Anguruko". — J. J. Aragoyena.

Tercera parte

"Marina", primera y segunda fantasia.—Arrieta.

Administración Principal de Correos

La Dirección General de Correos remite a esta Administración Principal, con fecha de ayer, el siguiente telegrama: "Segundo ejercicio oposición Cuatro Auxiliares Mixtos Correos dará comienzo el día 9 del actual diciembre".

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, viernes, fué favorecido con el primer premio el número 840.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 716'0.
Termómetro seco del psicrómetro, 5'2.
Idem húmedo, 5'2.
Humedad, 100.
Temperatura máxima, 12'0.
Idem mínima, 4'4.
Agua en las últimas 24 horas, 0'0.
Estado del cielo, nuboso.
Viento, calma.

ARREGLOS DE CALZADOS

G. Franco, 9. - MORENO

Prisión Provincial

Hoy se hallaban reclusos 482 hombres y 14 mujeres. Total, 496.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Montejo; mañana, durante el día, las de los señores Abaina y Zubizarreta, y por la noche, la del señor De Cura.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 100 hombres y 85 mujeres, que hacen un total de 185.

Cune

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

Depósito en Vitoria: Teléfono 1018.

Hace 25 años

LOCAL

Se reunió la Junta reguladora del precio del pan para ver el escrito de los panaderos, los cuales manifestaban que de su birse el precio de la harina, tendrían que subir el del pan. Se decidió dirigirse al Gobierno para que se estableciera una tasa uniforme del trigo para toda la nación, a fin de evitar que, siendo menor la establecida para Alava, los trigeros alaveses de la provincia en busca de mejores precios. Tomó posesión el nuevo gobernador civil, don Luis Argüelles.

NACIONAL

Había gran expectación por la próxima conferencia de don Antonio Maura en el Ateneo.

Se aseguraba que había corrientes de fusión entre los conservadores.

En Barcelona se aseguraba que el Gobierno francés pensaba volver a cerrar la frontera por tiempo indefinido.

El Gobierno se preocupaba de que los industriales catalanes no carecieran de algodón.

EXTRANJERO

De Petrogrado se decía que el ministro de la Guerra de Ucrania había dado órdenes para que sus tropas negaran todo apoyo a las maniobras pacifistas de los maximalistas. Los aviones enemigos dejaban caer sobre Roma hojas en las que se anunciaba que habían para el armisticio propuesto comenzado las negociaciones por Lenin.

El Consejo tártaro declaró independiente a la península de Crimea.

Erazos del día

Confusionismo político en el Africa francesa

Si las cosas andan un tanto confusas en el aspecto bélico en el Africa del Norte, no le andan en zaga las políticas, en las que el confusionismo reinante merece un comentario, aun cuando a la ligera.

La prensa ha dado la noticia de que el Almirante Darlan se ha erigido nada menos que en Jefe de Estado del Africa francesa "en representación" —dice— del Mariscal Pétain. Se crea un Consejo Imperial y a sus órdenes se hallan los generales Nogués, Boisson y Giraud. A los yanquis parece que no les gusta mucho esto y el Secretario del Departamento de Estado yanqui, Mister Cordell Hull, se desentiende de toda decisión adoptada por el Almirante francés, pues toda su preocupación se halla en la marcha de la guerra.

Por su parte, en Vichy, La val sigue a las órdenes del Mariscal Pétain, gonfalon de unos y de otros, y el Almirante Platón se dirige a los indígenas del Africa francesa, y ordena a los soldados des-

obedezcan las órdenes dadas por sus jefes.

En Londres, Eden dice en plena Cámara de los Comunes que Inglaterra no suscribe la Jefatura de Darlan en Africa y sus miradas se van hacia el general De Gaulle. Y el ministro de Negocios Extranjeros londinense habla con el Alto Comisario del Africa Occidental francesa para la utilización de Dakar, en tanto que la República Federal de México reconoce a De Gaulle.

O sea que en lo político existen dos caminos: Darlan, por un lado y De Gaulle por otro. Ambos conducen al mismo fin, a complicar cada vez más la situación política, en la que yanquis y británicos, parecen desentenderse, por ahora y se preocupan de la bética, más interesante desde todos los puntos que se mire y en la que pueden decidirse muchos factores también de la política.

Y en lo que a guerra respecta, las fuerzas se reagrupan para nuevas batallas. Se habla de cifras, pero se espera la llegada de convoyes que lleven más tanques, necesarios para la guerra en estas latitudes.

B. M.

Has leído en tu colegio el periódico mural sobre el Día de la Madre, por él conocerás el alto significado de esta fiesta.

LA SEMANA FINANCIERA

El retraimiento del dinero da origen a regresiones. Restricción de negocio en las primeras sesiones. - Se cierra con síntomas de mejor disposición

Bilbao.—De forma inesperada comenzaron las operaciones en la presente semana, después del tono de normalidad de que dio pruebas el mercado durante la pasada. Advertiéndose desde un principio las pocas ganas que había para contratar, y esta falta de interés ha tenido también su reflejo en la escasa concurrencia de público que estos días ha acudido a la Bolsa. Se ha manifestado poco abierto el mercado bilbaíno durante la semana bursátil que con la sesión de hoy ha finalizado: poco abierto y excesivamente retraído; a tal punto, que no se le ha visto caminar con aquella independencia de movimientos, propia del que se siente seguro de la firmeza de sus actuaciones. A falta de la necesaria confianza en sí mismo, ha apreciado signos de reserva y marcada tendencia a apoyarse en otras orientaciones, principalmente en la que pudiera ser fijada por el mercado madrileño, de cuyo desarrollo se ha estado viendo pendiente, como si de allá fuera a venir la dosis de entusiasmo que aquí se echaba de menos.

En la sesión del viernes ha cambiado algo el panorama. No obstante tratarse de un día que

da paso a cuatro inhábiles, por la festividad del martes, la contratación ha sido llevada con mayor agilidad y el dinero se ha lanzado decidido a la colocación. Quedan excelentemente situados los valores bancarios y algunos eléctricos e industriales; sostenidos los ferroviarios y siderúrgicos, y un poco indecisos los navieros.

No les ha sido posible a los títulos bancarios fijar al cierre de la semana, en los cursos registrados, la mejor disposición que al final se percibía. Desgraciadamente, el dinero ha acudido un poco tarde, cuando los timbres que anunciaban la terminación de la hora de Bolsa habían sonado, y, desaparecido totalmente el papel, no había ya posibilidad de provocarlo al no ser posible una modificación, en alza, de los cambios. Han sido las acciones del Banco de Bilbao las que en mayor proporción han tenido que soportar los efectos de esta falsa posición, de la que no dudamos ha de repenirse, vista la cuantía de dinero que queda pendiente de colocación. El ventajoso cierre de 460 por 100 ofrece favorables perspectivas.

Las acciones del Banco de Vizcaya también reaccionan últimamente, y aunque de 410 % habían cedido a 395; logran repenirse para subir al 402 %, cerrando pedidas.

Abandonó casi total de la contratación en el sector ferroviario, en que, por lo que a los valores locales respecta, tan sólo se opera en pequeña escala en títulos Vascongados de la serie B, a 490 pesetas, con quebranto de 10 puntos. Esta Compañía ofrece a sus accionistas la opción a suscribir, por cada veinte cupones A o B, una acción y una obligación de la Compañía del Tranvía de Bilbao a Durango y Arratia, a 200 pesetas, la primera, y a 260, la segunda. Una operación de acciones Santander, preferentes, fija cambio a 505 pesetas. En la última sesión se han concertado varias operaciones de Norte y M.Z.A., a 190 y 150 pesetas, respectivamente, con quebranto de sus posiciones.

En el departamento eléctrico la nota más destacada es la registrada por las acciones Hidro-Ibérica, que de 257 suben a 265 por 100. Y es que se apuntan para este valor ciertas posibilidades de próxima realización, sobre cuyo alcance quizá podamos ser más explícitos en la crónica siguiente. Hidro-Españolas, Dueros y Viesgos han tenido retrocesos de ocho, cuatro y dos enteros, respectivamente, y han llevado con poca agilidad su mercado, a causa de la escasez de demanda existente para dichos papeles.

No han dejado de contratarse las acciones Minas del Rif, en el grupo de valores mineros; pero sus cambios no logran reanjar marse. El cierre anterior, de 235 pesetas, se mantiene en las primeras sesiones de esta semana, mejorando ligeramente en la última, para terminar a 237. De las Setolazar se hacen las nominativas, a 195 pesetas, con pequeña mejora de 2,50 pesetas.

Repiten cambio las Meheras, a 50 pesetas. Ponferrada cotiza sus cupones a 28 pesetas.

Una gran desgana se ha observado en el correo naviero, sobre todo en la primera fase de la semana, y prueba de ello nos presentan los cursos registrados por la Naviera Aznar, que en la sesión de apertura cotizan a 3.300 pesetas, continúan en las siguientes a 3.075 y 3.125, para finalizar a 3.200, en posición de oferta. Las acciones de la Naviera Bilbaina han tenido también movimientos indecisos, abriendo a 500 pesetas y cerrando, hoy, a 550, con quebranto de 25 puntos respecto al cierre de la semana anterior. Su volumen de negocio también ha descendido, y contra 17.734 títulos, que se contrataron la pasada semana, en ésta tan sólo se han operado 5.811, de los cuales 4.105 lo fueron en la sesión del martes. La Naviera Vascongada, también resentida, cede de 1.200 a 1.100 pesetas, haciéndose los títulos nuevos a 1.075. A 20 y 25 puntos aleanza las pérdidas experimentadas por la General de Navegación y Auxiliar Marítima que cotizan, respectivamente, a 1.050 y 600 pesetas.

El departamento sidero-metalúrgico no se ha visto tampoco favorecido por la abundancia de negocio. Altos Hornos, que abrió con cambio el martes a 208 %, consiguen con dificultad cerrar al mismo tipo, después de haber pasado los dos días centrales a 205 %. En Basconia, una ligera mejora de dos enteros, pasando su cambio de 380 a 382 %. Babcock y Cerrajas de Mondragón repiten sus anteriores cambios de 395 y 305 %. Como dato de interés, dentro de este grupo, merece citarse la contratación iniciada de las acciones preferentes de la Naval, que comenzaron a 102 para terminar a 101 %, cuando sus similares ordinarias se hacían a 90 y 88 %.

En el grupo de diversos valores industriales se producen generales retrocesos. La Resina ra descende de 395 a 385 pesetas, aunque queda bien orientada por la posición de demanda con que cierra. Se viene insistiendo en que para el primero de enero habrá cupón de una cuantía no inferior a diez pesetas, y que los negocios de la Empresa marchan bien. La Papelera Española parece llegó a su punto máximo de depresión —330 por 100— e inicia ahora su revalorización, aunque lentamente. El cierre de 333 por 100, con dinero, tal vez se haya hecho con vistas al dividendo que en 15 del actual, como de costumbre, será repartido, y que se dice será de 22,50 pesetas líquidas. Las acciones Explosivos persisten en su tendencia apática, que se traduce en la constante pérdida de puntos y en la flojedad de negocio. El cambio final de 362 pesetas, para los viejos, y de 350 para los títulos nuevos suponen respectivos brantos de seis y siete pesetas. 4 diciembre 1942.

Bodas de Plata de la Asociación de Señoras de María Imaculada del Arma de Infantería

Para conmemorar los días 6, 7 y 8 se celebrará un solemne Triduo en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad.

Días 6 y 7.—A las seis de la tarde, Exposición, Santo Rosario, sermón y Reserva, predicando respectivamente los muy ilustres señores don Emilio Enciso, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, y don José Grau, magistral.

Día 8, fiesta de la Inmaculada Concepción.—A las ocho y media, Misa de Comunión general, que celebrará el R. P. Prior de los Carmelitas. A las doce (después de la Pontifical), Misa rezada con asistencia de las Excmas. autoridades, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. don Luis Miner y Olasagasti, Canónigo y director de la Asociación.

Día 9, a las once Misa rezada de Requiem por los fallecidos del Arma.

Condecorados con la Cruz de Hierro



Soldados del Servicio de Trabajo Alemán, condecorados personalmente por su Comandante en Jefe con altas condecoraciones de la Cruz de Hierro.

"Sentimos el orgullo de nuestra madre española"

El Día de la Madre

Por Pedro Lain Entralgo

De dos peligros ha de huir toda política que quiera ser cabalmente cristiana y humana, frente al grave problema político de la maternidad. Esos dos peligros, Escila y Caribdis permanentes en la historia de los hombres, son el espartanismo y la de licuescencia sentimental.

El espartanismo se limita a ver en la madre una paridora de hijos, una acrecentadora del poderío patrio. Importa por los hijos que da y puede dar, no por otra cosa. Dice el historiador que en España no existía vida de hogar: la mujer era madre, no esposa; instrumento, no persona.

El sentimentalismo romántico ensalzando desmesuradamente a la mujer—cuántas Teresas hubo de cuántos Esproncedas—llegó a convertirla en fin exclusivo de la vida del hombre. Olvidó que la mujer es verdaderamente mujer cuando es madre y cuando ayuda en su hogar a la obra histórica y personal del hombre.

He aquí los dos escollos que la Falange, con su entendimien-

to cristiano y entero de la vida, ha sabido evitar. El "Día de la Madre", que por feliz iniciativa del Frente de Juventudes celebran nuestros pequeños camaradas en el católico y españolísimo de la Inmaculada, recuerda a todos los españoles esta gozosa verdad. Porque proclama a la vez nuestra permanente consigna: una España con cuarenta millones de españoles, y el deseo constante de que esos españoles empiecen a servir a la Patria y a Dios desde el fecundo regazo de una madre. Voluntad de poderío, ansia espiritual y hogareña intimidad, he ahí los objetivos de la Falange en este día en que se hermanan la oración, el paso militar y la mirada entrañable y única entre el hijo y la madre.

EN LA ADMINISTRACION DE "PENSAMIENTO AZUL" SE RECIBEN DONATIVOS PARA LA DIVISION AZUL.

"Las Academias militares son los laboratorios donde no sólo se forja la doctrina de los Ejércitos, sino que se crea la moral de las generaciones".

(Franco en la Academia General Militar de Zaragoza el día 2-12-1942).

APUNTE

El Seminario de Vitoria por la Hispanidad

En las varias sugerencias que el "Día del Seminario" nos ofrece, no podemos silenciar ésta: El Seminario de Vitoria por la Hispanidad.

En su día onomástico de San Francisco Javier, escucháramos a nuestro Prelado en una charla íntima con los seminaristas, después de la velada que éstos le habían dedicado.

En el espacioso salón de actos lleno de becas rojas, una de estas becas había hablado al Prelado de los días de su consagración episcopal, los de fines de abril del año 31, comenzado ya, con las teas del 11 de mayo el régimen de sangre, fango y lágrimas; y se ofrecía al Prelado para que aquella apostasía de las masas no se repitiera ya nunca en nuestra patria española, llevándola a una sólida restauración religiosa, realizada por los nuevos Javieres de nuestro siglo, los nuevos sacerdotes y los antiguos, unidos todos en un apostolado sacrificado y valiente.

Y fué entonces cuando el Prelado, haciendo —decía él— de nuevo Ignacio de Loyola, proponía a los nuevos Javieres los nuevos misionarismos de esta hora:

I) Las misiones de infieles, regentadas hoy algunas de ellas por sacerdotes seculares, como la Prefectura de San Jorge en tierras de América que preside un antiguo alumno de este Seminario.

II) Las misiones entre los innumerables españoles que emigraron a América en busca del vellocino de la fortuna desde el siglo pasado y que perdieron muchos la piedad de su niñez en la vorágine de los negocios, necesitan de nuestro apostolado.

III) Las misiones y el ejercicio parroquial en extensas diócesis españolas, sin sacerdotes en parroquias de millares de almas.

IV) Las misiones en los sectores más trabajados y difíciles de nuestra diócesis en los barrios mineros, en las zonas fabriles, en el cinturón proletario de nuestras villas populares.

V) Las misiones y el activo apostolado en los puestos todos de la diócesis, a los que el Prelado disponga. Porque todos estos misionarismos sólo los bendice el Señor cuando llevan la bendición de su Representante, como Javier llevó la de Ignacio.

Seguía hablando el Prelado sus palabras de intimidad, y de corazón a corazón, con tantos como latían isócronamente debajo de las diagonales sin fin de las becas rojas en la noche inolvidable de San Francisco Javier. Era un momento de intimidad, interrumpido sólo por el rasguo exótico de la pluma del reporter, si es que la pluma no es un medio de misionarismo, parejo al de la palabra hoy.

Al trasponer los umbrales del Seminario pensábamos que favorecer al Seminario en su día, que será el martes próximo, 8 de Diciembre, es realizar de la mejor manera la Hispanidad llevando la restauración religiosa por todos los linderos de España y a las hispánicas tierras ultramarinas.—ACEBEDO.

El "récord" de los bulos

El periódico "Arriba", en su número de ayer, y bajo el título "El bulo del día", publica la siguiente información, que, por su interés, reproducimos:

"En la Prensa de ayer apareció una noticia sensacional:

"El Departamento de Guerra de los Estados Unidos comunicaba que en once meses habían corrido en aquel país 4.500 bulos y rumores que habían resultado todos falsos".

Sentimos mucho que por esta vez no sea Norteamérica quien se lleve la gloria de un "récord". En España, los 4.500 bulos corren en once días; más aún: esos 4.500 bulos corren sobre un mismo tema y aún más, propagados por un solo sector.

Vamos a demostrarlo: El acontecimiento más importante de estos últimos días es el desembarco de las potencias democráticas en el Norte de Africa.

Pues bien; en este sólo suceso, los rojos españoles han corrido estos días, entre otros temas, los siguientes bulos:

EL DE MALAGA

Al día siguiente del desembarco entró en Málaga un navío de guerra británico. En lontananza se divisaban más. Inmediatamente una imponente manifestación marxista se lanzó a la calle. Tiros, incendios, degüello, etc. En síntesis, otro Frente Popular. Reacción de la fuerza y un Consulado que acoge amorosamente a los cabezillas. Los muertos varían, según las opiniones, entre el ciento y el millar.

EL DE AYORA

Ayora, pueblo pacífico, recibe la noticia del desembarco. Al instante, el Comité—uno de aquellos inocentes comités rojos—se adueña del pueblo. Inicia su actuación con el reparto de puestos. Sigue el reparto de bienes. Y a continuación se da comienzo a la matanza de los "fascistas". El balance arroja bastantes bajas.

EL DE LOS FESTEJOS

—Nada, hombre: la "cosa" está resuelta. En toda Galicia se está celebrando con banquetes. Esto se acaba y ahora verán. Ya ve usted, en toda Galicia...

—Y en Madrid, hombre, y en Madrid. Menudas comidas y menudas fiestas.

—En Madrid también?

—Sí, hombre, sí. Hasta en la Castellana. Si lo sabe todo el mundo.

Etcétera, etc.

LAS LLAMADAS TELEFONICAS

El teléfono también participa.

Las gentes más diversas reciben llamadas misteriosas. Unas veces, amenazadoras: "Se aproxima la segunda vuelta; prepárate; ¡ya llegan los nuestros!" Otras son órdenes para los adeptos, advirtiéndoles que ya ha llegado el momento.

LOS DE SUICIDIO

También hay suicidios. Generalmente son personalidades que se ven perdidas. Así en Canarias, donde una autoridad se ha pegado un tiro.

LOS DE TRENES

En trenes los hay de todas variedades. Daremos algunas muestras. Una: El Gobierno envía tropas a Galicia. Uno de los trenes descarrilla cerca de Astorga. Los oficiales que quedan vivos son rematados. El tráfico se interrumpe.

Otra: Se retrasa un tren, también de Galicia. Es porque en Ponferrada pasa algo. Los rojos se han apoderado de la estación, y el primer tren que llegue vendrá cargado de mineros. También se habla de tiros y de muertos.

CARCELES

Aquí el bulo adquiere caracteres inverosímiles. Los hay a millares. Unas veces es el comité instalado en cualquiera de las barriadas de Madrid, que funciona y da órdenes como dueño y señor de la capital. Otras es la matanza de los guardianes, y la resistencia armada desde la prisión. Otras, la sublevación que ha costado Dios y ayuda deshacer. Y siempre matanzas y comité.

LOS DE PROVINCIAS

Hay infinidad de bulos que corren por las provincias, de los que se tienen noticias en Madrid cuando alguien que tiene familiares fuera recibe llamadas angustiosas en vista de lo que "está pasando en Madrid". Así, aquel pobre señor de Santander que llegó a Madrid, despachó sus asuntos, entro y salió y al volver a su hotel se encontró con un telegrama y con un recado telefónico preguntando si vivía. Al parecer, según las noticias de la capital montañesa, en Madrid había habido manifestaciones, tiros y; hasta bombardeos aéreos!

Y así podríamos seguir haciendo la lista interminable.

Estos rojos, que hasta hace pocos días cumplían admirablemente las consignas del Komintern (conocidas por haber sido ya publicadas en español) de ocultar su rufez bajo las más patrióticas disidencias, no han

podido contener su esperanza y se han destapado tal como son.

Antes su labor era más discreta: unos se hacían pasar por monárquicos; otros por tradicjonalistas; otros, por ultracatólicos; otros, por militaristas, y sus bulos iban dirigidos a enfrentarnos los unos con los otros, creando un clima de confusión y de interinidad propicio a sus planes; pero ha bastado que se produjera un hecho jugado por ellos como favorable a la causa que representan para arrojar su máscara con alegría incontentada y descubrir sus verdaderos planes, arremetiendo furiosamente hasta con los mismos que ayer eran su propio parapeto.

Ya no es sólo la cabeza de los falangistas la que se pide; prométem también llenar las plazas de los pueblos de cabezas aristocráticas y bancarias, monárquicas y clericales.

Claro está que a la Falange no le produce excesivo hipocritismo el bulo rojo; estamos acostumbrados a que el bulo salga de nuestros propios amigos, de los que tuvieron un puesto en el peligro y en la ilusión, y el dolor que éste nos produce es superior al miedo que nos pueda causar el bulo rojo; pero ha sido interesante el fenómeno de estos días. El enemigo, el verdadero enemigo, el comunismo, al perder con la alegría de un triunfo inmediato la serena táctica de su ataque, ha destapado sus cartas. Antes, emboscado en pieles de cordero, nos hacía más daño. Desde hoy cada cual puede saber a qué atenerse".

COÑAC "EL ABUELO," Solera Viejísima

Preparando una cosecha productiva



En plena capital del Reich se emplean los jardines en la preparación para la sementera de una próxima cosecha.